

重点

日本前首相南京道歉

鸠山由纪夫:真心希望历史悲剧不再重演

“我为当年日本兵犯下的罪行道歉,真心希望历史悲剧不再重演!”17日上午,日本前首相鸠山由纪夫在南京参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆时作出这样的表述。

鸠山由纪夫是继村山富市和海部俊树后,第三位访问纪念馆的日本政府前首相。

询问大屠杀遇难者人数

9时30分,鸠山由纪夫一行来到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。在悼念广场,他与夫人一起向遇难者鞠躬。

进入展厅后,在看到幸存者伍长德照片时,他指着照片询问了伍长德近况;在听说幸存者夏淑琴多年反诉日本右翼侵害名誉权官司时,询问她何时打赢了官司。

在新发现的遇难者遗骨坑旁,鸠山在一张放大的遇难者照片前停下了脚步。他问一旁的朱成山:“这张照片是谁拍的?”在得知是日本随军记者村濑守保拍的后,他立即双手合十默哀。

参观过程中,鸠山还特地询问当年南京的人口及遇难者人数。朱成山指着展厅中“东京法庭判决书”与“南京军事法庭判决书”中对南京大屠杀事实的相关认定,告诉鸠山:“日本进攻南京前,南京全部人口超过100万。侵华日军在南京屠杀人数超过30万,这是东京法庭和南京军事法庭作出的判决,不容任何人辩驳。日本政府在1951年签订的《旧金山和约》上也明确表示接受远东国际军事法庭与其他在日本境内或境外同盟国战犯法庭之判决。”听着朱成山的介绍,鸠山不断点头。

题词落款时“由”改为“友”

步出展厅后,鸠山先后来到了留有幸存者脚印的铜版路、刻着一万多遇难者名单的“哭墙”、留有遇难者遗骸的“万人坑”遗址。面对遗址上的累累白骨,鸠山沉思良久,并再一次双手合十默哀。

穿过祭场,到达纪念馆和平大舞台,舞台两边立柱赫然镌刻着“不为复仇誓言铭记南京历史教训,为了大爱志愿谋求世界和平永续”。鸠山说:“这句话深深打动了我,希望大家一起为和平而努力。”

随后,鸠山来到和平公园,手捧白鸽的和平母亲雕塑深深吸引了他。他告诉陪同人员:“鸠在日语里就是鸽子的意思。”在陪同人员的倡议下,鸠山一行在雕塑前合影留念。在和平公园内,鸠山与夫人还亲手植下了银杏树。

近两小时的参观结束后,鸠山为纪念馆题词“友爱和平”,并在落款时特意将他名字中的“由”改为“友”。

“我为当年日本兵犯下的罪行道歉,真心希望历史悲剧不再重演。等我植下的和平之树开花结果时,我还会再来。”鸠山说。

本报稿件据新华社等



17日,日本前首相鸠山由纪夫与夫人一起在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆悼念广场向遇难者鞠躬。
新华社发

鸠山举动有正面意义更应注意日本右翼势力

○专家分析

应邀以个人名义访华,承认钓鱼岛存在主权争议,参观南京大屠杀遇难同胞纪念馆并致歉等,日本前首相鸠山由纪夫的一系列举动受到了各方关注。清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永说:“鸠山由纪夫作为前首相访华,表达了他个人积极推进中日两国关系改善,促进两国民族感情和解的意愿。特别是到南京大屠杀纪念馆参观凭吊,我认为这会使日本公众,特别是年轻人在如何正确认识和对待历史问题上找到方向。”

日本问题专家、北京大学王新生教授认为,鸠山选择这个时候访问中国,在于目前中日关系处在一个很低的水准上,他希望通过访问对日本社会甚至政府的政治产生一定影响。

刘江永介绍,今年7月份日本将进行参议院选举,中方还应密切关注日本国内的局势变化。刘江永说:“从目前态势来讲,日本右翼势力还会利用钓鱼岛问题制造各种各样的极端的没有经过确认的消息,来刺激中国民众的大脑神经,把两国关系搞得非常紧张。利用中国民众在各种各样的场合对日本的强烈情绪甚至是极端的行为,反过来在日本国内煽动民族主义情绪,争取赢得7月份参议院选举的胜利。如果自民党在众议院和参议院同时获得三分之二的多数议席,下一步日本可能将推动修改宪法,届时日本未来将增加更多的不可测因素和危险因素,对日本国内的局势我们必须密切关注。”

日本问题专家、北京大学王新生教授认为,鸠山由纪夫在担任首相期间提出了东亚共同体的概念,坦诚地与中国领导人见面,推动了中日关系的发展。

鸠山性格特立独行,在日本政界并不受到广泛欢迎。日媒称,正因为鸠山的不羁性格,所以这次访华的成果也存在疑问。(宗合)

特立独行,与中国有渊源

○鸠山其人

鸠山由纪夫出身政治世家,家族中有很多人曾担任过日本高官。鸠山家族也与中国素有渊源。鸠山由纪夫的妻子鸠山幸1943年出生于中国上海。

鸠山家在日本明治维新后是

政界中的不倒翁。鸠山由纪夫2009年当选日本首相,成为1955年以来,日本第一位非自民党首相。

日本问题专家、北京大学王新生教授说,鸠山由纪夫在担任首相期间提出了东亚共同体的概念,坦诚地与中国领导人见面,推动了中日关系的发展。



日本还在忙着拉欧联美应对中国

本报讯 就在前首相鸠山由纪夫访问中国的同时,日本也没闲着。

16日,日本众议院外务委员长河井克行,向北约秘书长拉斯穆森递交了一封安倍晋三的亲笔信。消息说,安倍在

亲笔信中谈及了日中两国主权之争的钓鱼岛问题和朝鲜问题,认为亚太地区的局势正在发生变化,期望与北约组织加强安保领域合作。

据美国政府高官17日透露,将于18日在华盛顿举行的

日美外长会谈中,双方将就围绕尖阁诸岛(中国称钓鱼岛)问题建立旨在缓解日中紧张局势的对话机制一事进行磋商。为了防止出现偶发性冲突,双方计划发出强调平息当前事态的“明确信息”。

外交部敦促日方拿出解决钓鱼岛问题的诚意

国防部:中国军队已保持最大克制

本报讯 中国外交部发言人洪磊17日就中日关系答问时说,当前的关键是日方在解决钓鱼岛问题上拿出诚意。

国防部外事办公室周波

大校日前接受记者采访时表示,国防部已就钓鱼岛问题多次阐述立场,中国军队捍卫国家领海和领空的决心不可动摇。周波说,尽管目前空气中有些火药味,但双方军舰都未

进入距离钓鱼岛12海里的海域,中方军机也未飞越钓鱼岛上空;应该说中国军队已经保持了最大程度的克制;日方应该反省自己的言论和行动,不要做火上浇油的事。

○相关新闻

日对鸠山发言感到失望遗憾

本报讯 对于鸠山此次访华及相关言论,日本政府表示不悦,认为鸠山的言论与日本政府立场相悖。

日本官房长官菅义伟在17日中午的记者会上说,(鸠山)的发言明显与日本中央政府立场相反,对于曾作为日本首相的鸠山的发言表示非常失望,感到极其遗憾。

日本共同社也认为,鸠山承认领土争议对于中方可谓是一种“政治性让步”,影响或将扩大。

对于鸠山此次访华并参观南京大屠杀纪念馆,不少中国网友表示肯定。《产经新闻》也注意到中国网友的反应,称在中国的互联网上,不少网友认为“日本应当多一些像鸠山这样的首相”,但也有网友留言要求日本政府正视历史,并对现任首相安倍晋三的右翼思想显示出警惕感。

公明党党首22日访华 村山富市计划月底访华

本报讯 据日本共同社报道,与自民党联合执政的日本公明党党首山口那津男17日宣布,将于22日对中国进行为期4天的访问。

有媒体分析,与鸠山不同,山口那津男是与安倍的自民党政权联合执政的公明党党首,因而这次即将展开的访华之旅带有“半官方”的身份,他的一言一行可以从侧面看出日本对华的态度和期待。

日本时事通讯社报道,一些日本政界人士在积极进行对华私人外交。据相关人士透露,现任日中友好协会名誉顾问、日本前首相村山富市与该协会会长、前自民党干事长加藤纮一计划于本月28日至31日访华。

美驻日大使: 钓鱼岛问题要尽快冷静化

本报讯 据日本新闻网报道,17日,日本防卫大臣小野寺五典在防卫省与到访的美国驻日本大使鲁斯举行了会谈。鲁斯对于目前中日在钓鱼岛问题上的紧张局势表示担忧,要求日本政府尽快使事态冷静化。

日本防卫省透露的消息说,鲁斯大使在会见中表示:对于钓鱼岛的紧张局势,“我们表示重大关注。重要的是,要尽快让事态冷静化”。鲁斯重复了美国政府有关“钓鱼岛适用于日美安保条约范围”的立场,但是,明确表达了美国政府对于日本政府最近在钓鱼岛问题上,准备强化与中国对抗力度的严重担忧。

小野寺表示:“我们会采取明确的自制的态度予以对应。将会强化警戒和监视,按照国际基准予以对应。”

司邦得
SBOND
中国驰名商标
0531-88779999 山东司邦得制药有限公司

龙大冷鲜肉专卖店
加盟开店支持10000元
投资少 收益快 免收加盟费
加盟热线: 0635-2921312